

ИСТОК

№8 (май) 2015 г.



ПОБЕДА! 70 ЛЕТ

ЧИТАЙТЕ В ЭТОМ НОМЕРЕ:

**ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ
ВОЙНА В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ**
с. 2-7.

Студенты, преподаватели и сотрудники колледжа рассказывают о том, что пережили члены их семьи во время страшной войны.



**ПОД НОГАМИ ВЗРЫВАЛИСЬ
МИНЫ...**

с. 8

Лучшие авторские стихотворения о войне, представленные на конкурсе «Поэзия - душа святая»



ИНТРИГА ОСТАЛАСЬ
с. 9

Кто станет победителем Студенческой весны-2015?

КАК СТАНОВЯТСЯ ПОБЕДИТЕЛЯМИ?
с. 10



Студенты Воронежского государственного промышленно-гуманитарного колледжа признаны лучшими на областном творческом смотре-конкурсе Студенческая весна.

КАЛЕЙДОСКОП
с.12

Чем жил наш колледж в прошедшем месяце?

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА

Участников событий 70-летней давности становится все меньше и меньше, а современные мальчишки и девчонки знают о Великой Отечественной войне уже не по рассказам ветеранов, а то, что слышали о войне их мамы и бабушки. Но память о тех тяжелых годах, о своих героях хранится в каждой семье.

Я хотел бы рассказать про мою прабабушку, которая участвовала в военных действиях. Ее зовут Вера Ивановна Кузнецова. Она была медсестрой. Вера Ивановна дошла почти до Берлина! Про нее даже снимали документальный фильм. Я знаю, что у нее много наград, каждый год ее приглашают на встречу ветеранов в честь 9 мая.

Еще я хотел бы рассказать про вторую бабушку, ее зовут Вера Александровна Кречлева. Она во время войны работала на заводе, тогда ей было 15 лет, а на завод брали только с 16 лет. В те годы документы подделать было нетрудно, и бабушка приписала себе год. На заводе занимались переплавкой металла: колокола, старые детали от машин, от танков, самолетов и т.д. Метал переплавлялся в оружие, в броню для танков.

Бабушку тоже приглашают на встречи ветеранов, но она не может ходить туда по состоянию здоровья.

С возрастом начинаешь понимать — если бы не они, может, и меня бы не было...

*Илья Гайсин,
гр. По-141*



Оказывается, прабабушка Ильи - Вера Ивановна Кузнецова - легендарная женщина. Она прошла войну командиром санитарного взвода в звании младшего лейтенанта медицинской службы. В юбилейный год Победы у Веры Ивановны тоже юбилей — ей исполняется 90 лет, хотя официальные документы говорят, что она давно перешагнула этот рубеж, а все потому, что в начале войны юная Верочка нарисовала себе 20 лет вместо 16-ти, чтобы пойти на войну.

Отец много рассказывал мне о войне, о своих боевых товарищах. Все это я запомнил, записал и вот теперь работаю над книгой о войне, об отце, о жизни памяти...

Как-то отец показал мне одну из многочисленных фронтовых фотографий. Я и решил послать ее вам. В первом ряду женщина в военной форме, отец мой — во втором ряду. Эта женщина вынесла его, раненого, с поля боя, спасла ему жизнь. Опубликуйте, пожалуйста, фотографию. Может быть, найдется та, кому отец, в значим, и я обязан жизнью. Возможно, откликнутся и фронтовые друзья, расскажут о тех далеких днях. Все это поможет мне в работе над книгой.

Виктор БЕЛОШИСТОВ

Тату, Естимья



Мой прапрадедушка, Алексей Федорович Морозов, как рассказывала моя бабушка Лида, участвовал в Великой Отечественной войне, но пропал без вести. Его жена Феодосия, очень любила его и до самой своей смерти ждала.

В 1941 году 26 января Алексей был призван на военную переподготовку, но скоро началась война, его сразу забрали на фронт и он так и не успел побывать дома. Феодосия осталась одна в Сумской области в селе Поповка, а на руках у нее были пятилетняя Галя и трехлетний Петечка. Голод в селе убивал многих, но они втроем сумели выжить, надеясь, что Алексей вернется домой. Его письма сохранились в семье до сих пор. В пос-

леднем письме он написал, что они идут к Курску, сейчас небольшой перерыв. В письме есть такие строки: «Все в огне, вокруг разбитая техника и оружие, на земле страшные трупы солдат, этот бой будет трудным, не знаю, вернусь ли».

В мае 43-го года пришло известие, что Алексей пропал без вести, но Феня не хотела думать о его смерти. Он ждала его, и каждый год 9 мая ставила на стол рюмку водки и сверху клала кусок черного хлеба...

Евгения Тезек, гр. ДО-141.

Мой прадедушка с начала и до конца Великой Отечественной войны был в рядах Советской Армии. Прабабушка ра-

ботала на оборонных работах: рыла окопы, грузила лес на эшелоны. Работала днем и ночью, в перерывах бегала к своему ребенку. Еды было совсем мало, все ходили голодными.

Брат моей прабабушки погиб за неделю до окончания войны. Он был летчиком и погиб в бою.

*Татьяна Быкова,
гр. ПО-141.*

В моей семье нет тех, кто принимал участие в самих сражениях. Но моя прабабушка была военной медсестрой. Ее звали Маргарита Степановна Бобровская. Она жила простой, ничем не примечательной жизнью, в общем, как и все ее односельчане. Но когда в их жизни ворвалась война, Марга-

В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ

рита Степановна не раздумывая пошла добровольцем на фронт. Она не была на поле боя, но видела, что остается после людей, которые возвращаются оттуда.

Когда она помогала раненым солдатам, то мечтала, как и все, чтобы побыстрее закончилась война, и она смогла снова вернуться к своей семье, в свой дом. Многим мечтам не суждено было сбыться, потому что далеко не все вернулись домой... Прабабушка часто винила в этом себя, что не смогла помочь. Она не спала ночами, не отходила от раненых, лишь бы облегчить страдания солдат.

В жизни она была очень добрым и хорошим человеком, и чувство сострадания к людям пронесла через всю свою жизнь.

*Елена Жукова,
гр. ПО-141.*

Мною семью, как и сотни тысяч других, тоже коснулась война. Из четверых прадедушек, ушедших на фронт, вернулся только один — дедушка моего папы — Михаил Алексеевич Маслов. Он прошел всю войну и дошел до Берлина. Служил Михаил Маслов в понтонных войсках, бойцы которых наводили мосты, строя их часто под бомбежкой, падая в ледяную воду. Мой прадедушка строил мосты через Днепр и Одр. Он был награжден медалью «За взятие Берлина».

Очень тяжело во время войны пришлось семье моей мамы. Моей бабушке было пять лет, когда фашисты зашли в их деревню Долотинка вблизи города Миллерово Ростовской области. Немцы выгнали семью, в которой было пять детей, из дома в погреб, где они прожили всю зиму: спали на матрасах, постеленных на голую землю.

*Анна Позднякова,
гр. ДО-141.*

Я хотел бы рассказать про своих прадедов. Начну я с прадеда по папиной линии, которого звали Владимир Алексеевич Баутин. По рассказам моего отца, он был капитаном танковой дивизии. У него было много наград, но, увы, до моего времени они не сохранились. А вот его погоны до

сих пор хранятся в папиной шкапулке. Прадед прошел всю войну вместе со своей женой — она была медсестрой на передовой.

Другой мой прадед, Семен Михайлович Губов, жил в деревне. Он ушел на фронт добровольцем, воевал с 1941 по 1943 год. Он был ранен осколочной гранатой в легкое, и был отправлен домой. К сожалению, ранение оказалось тяжелым, и прадедушка умер из-за болезни легких через год после ранения.

Я очень жалею, что не знаком со своими прадедами лично — я расспросил бы их о каждой минуте, проведенной на войне. Память о них хранится не только в моей семье, но и закреплена на мемориальной доске в деревне Степной Воронежской области, и в Воронеже на территории «музея-диарамы».

*Максим Баутин,
гр. ПО-141.*

Мой дедушка — Иван Николаевич Коротких, родился 22 июня 1919 года в селе Дмитрияшевка Хлевенского района Липецкой области.

К сожалению, дедушка умер в 2002 году, и я очень смутно помню то время, когда мы к нему ездили (на тот момент мне было 4 года). В свои 83 года он уже не ходил, за ним ухаживала старшая сестра папы, но постоянно, когда мы приезжали, он дарил нам гостинцы и рассказывал интересные истории.

О его войне я знаю со слов своего папы — Владимира Ивановича Коротких, родного сына дедушки.

Мой дедушка родился в семье сапожника. Это была крестьянская семья, в которой росли четыре дочери и три сына. Дедушка Иван в семье был старшим. С малого возраста он ходил к отцу в мастерскую и помогал ему. Дедушка хорошо учился, после окончания школы пошел в армию.

В 20 лет, в 1939 году, дедушка служил в железнодорожных войсках на Дальнем Востоке. В 1941 году его, как отличника боевой и политической подготовки, направили в пехотное училище в Киев. 22 июня 1941 года ему исполнилось 22 года. Свой день рождения он встретил на перроне в городе Киев, когда го-



род уже бомбили. На следующий день дедушка был направлен в Ростовское пехотное училище, где он проучился три месяца, пока немцы не подошли к Ростову. Училище было снято на фронт по тревоге. Дедушка воевал под Ростовом, трижды попадал в окружение, дважды выходили из него, но на третий раз его схватили. Долго пытали, но ничего не добившись, отпустили. Он оделся в гражданскую одежду и долго скитался. Немцы забрали его в гражданский лагерь в Берлине. Дело в том, что дедушка выглядел очень молодо, да и рост у него был 162 см, поэтому его посчитали подростком.

В Берлине он работал на фабрике по ремонту мусорных машин. Там дедушка попал под бомбежку, его контузило, на несколько дней пропало зрение и слух. Как только он пришел в себя после болезни, то сразу же сбежал. Через несколько дней после побега (это было в конце 1944 года) его поймали и поместили в концлагерь. За оставшееся время до Победы дедушку переводили из лагеря в лагерь. Он побывал в пяти концлагерях: Buchenwald — Бехенвальд, Gross rose — Гросс роза, Fumftaichen — Фюмфтайхен, Dachau — Дахау, Schoenberg — Шенберг. В этих лагерях практиковались жесточайшие пытки, бесчеловечные медицинские опыты.

Когда заключенных, среди которых был мой дедушка, вели на расстрел, в районе швейцарских Альп их освободили американские солдаты. В конце 1945 года, перейдя на советскую зону в Германии, был солистом ансамбля «Песни и пляски Советской Армии».

Домой в Липецкую область в село Дмитрияшевка дедушка вернулся в середине 1946 года и сразу женился на моей бабушке. У него родились две дочери и один сын, на жизнь зарабатывал сапожным делом, как и его отец.

6 мая 1987 года дедушка получил Орден Великой Отечественной войны 2-й степени.

Алена Коротких, гр. АТ-141

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА

Всякий раз, когда моя прабабушка, солдатская вдова, Анастасия Федоровна Шестопалова вспоминала о войне, на ее глаза наворачивались слезы.

Женская доля всегда была нелегкой: заботы о доме, детях, муже, подсобное хозяйство, работа... А после ухода мужчин на фронт в селах остались одни только старики, женщины и дети. Вся тяжесть легла на их плечи. Из села Смаглевка (Кантемировский район, Воронежская обл.) на фронт ушли 280 человек. Но жизнь не остановилась: надо было работать, растить детей, ждать мужчин с фронта. Чего только не приходилось делать женщинам!



Техники в селах было мало, лошадей отправили на фронт, поэтому пахали, сеяли, перевозили на своих домашних коровах. Что говорить о людях, если даже скотина не выдерживала этой тяжелой работы? Прабабушка вспоминала, что когда она надевала на корову ярмо, чтобы ехать в поле, у коровы в глазах стояли слезы, а хозяйка плакала со своей кормилицей. Именно кормилицей, потому что молоко поддерживало детей, не давало умереть с голоду.

Но этой «техники» тоже не хватало, приходилось многое делать вручную: копать лопатами, жать серпами, молотить цепями. Женщины жали хлеба, связывали снопы, а подростки везли их на ток. Молотили, веяли и сортировали зерно тоже вручную.

Работали круглые сутки. Прабабушка рассказывала, как она, оставив дом, детей и хозяйство на по-

печение старенькой свекрови, вместе с другими солдатками трудилась в колхозе. Уходили до зари и возвращались за полночь: посмотреть на спящих детей, переодеться, отдохнуть. В то время работали все: старики нянчили детей, содержали дом, дети пасли скот и птицу, собирали в поле колоски, выпалывали сорняки, подростки подвозили корма и воду на ферму, возили собранный урожай. Но никто не жаловался, не бросал работу. Знали: это нужно для фронта, для Победы.

А немец подходил все ближе и ближе. Зимой 1942 года женщин и подростков посылали под Богучар рыть окопы, чтобы не пустить нем-

душка Коля) начал плакать и просить каши с молоком. Так как в доме ничего не было, он плакал громче и громче. Фашист, разбуженный детским плачем, вскочил и ударил трехлетнего ребенка. Мать, испугавшись за жизнь детей, схватила и унесла их в дом брата.

Кроме постоянного страха за жизнь детей и близких, была еще работа на немцев. Каждый день женщин и подростков под дулами автоматов гоняли засыпать ямы на дорогах, рыть могилы. И каждый из них знал, что в любой момент в этой могиле может оказаться он сам: за малейшее непослушание людей отправляли в концлагеря, а то и расстреливали.

В декабре 1942 года немцев прогнали из села. У людей вновь появилась надежда на победу. Снова сеяли, пахали, но теперь уже для себя, а не для немцев.

Фашисты нанесли громадный ущерб нашему селу. Были разрушены общественные постройки и частные дома, животноводческие фермы, разграблен скот, разрушены и разбиты машины и инвентарь, угнаны в лагеря и расстреляны люди, многие умерли с голода.

Женщины и подростки сделали невозможное, восстанавливая хозяйство, спрятали подальше свои боль и горе — ведь многие к тому времени уже были вдовами и сиротами.

Не минула эта участь и нашу семью. В августе 1943 года в семью Шестопаловых пришла страшная весть: «Ваш сын и муж Шестопалов Петр Михайлович, геройски погиб, защищая город Николаев...». Все надежды рухнули в один миг. Но прабабушка не сломалась, выстояла, потому что нужно было поднимать детей.

Ты шла, затаив своё горе,
Суровым путём трудовым.
Весь фронт, что от моря до моря,
Кормила ты хлебом своим.

(Михаил Исаковский)

Когда я смотрела на свою прабабушку — старенькую, худенькую женщину, — то не могла себе представить, как она смогла пережить столько горя и лишений. Мы спрашивали ее об этом, а она пожима-

цев за Дон. Жили они там несколько недель, ели впроголодь, работали на холоде. Домой возвращались пешком и опять «впрягались» в колхозную жизнь.

Весной 1942 года вовремя провели посевную, стали ждать урожая и жить надеждой на победу. Но летом этого же года Смаглевку заняли фашисты. Несколько месяцев оккупации были адом для жителей села. Немцы забрали весь урожай, угнали и уничтожили скот, который колхозники не успели эвакуировать. А сколько надругательств, унижений и издевательств пришлось перенести людям!

Прабабушка вспоминает такой случай. В их доме поселили немецкого офицера с денщиком и огромной овчаркой. Они занимали две комнаты, а хозяева вчетвером ютились на маленькой кухне. Все продукты немцы забирали себе. Однажды ночью младший сын (мой де-

В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ (продолжение)

ла плечами и отвечала: «Не знаю. Так надо было, как все, так и я».

Да, вместе трудились, вместе плакали за Победу. Но теперь уже нет в живых моей прабабушки. И с каждым годом очевидцев тех страшных лет становится все меньше и меньше. Они уходят, а с ними уходит и часть нашей истории. А ведь они могли столько рассказать.

* * *

О своем отце, Максиме Алексеевиче Осауленко, прошедшем войну, мне рассказал мой дедушка. Прадедуска Максим родился в 1923 году в селе Скнаровка (Кантемировский район, Воронежская область). До войны он успел закончить 9 классов — в его аттестате нет ни одной тройки, поработать счетоводом в колхозе. Он был призван в июне 1941 года, в Воронеже закончил трехмесячные курсы младших авиационных специалистов, и после курсов попал в запасной авиационный полк в Тамбове. Через две недели он уже воевал на Южном фронте, где после тяжелых боев полк потерял много самолетов и личного состава. После захвата Крыма фашистами остатки полка были переброшены на аэродром под Москвой, где мой прадедуска в течение месяца принимал участие в обороне Москвы.

В конце 1941 года прадедуска попадает на Карельский фронт в отдельный Свирский авиационный полк. В 1943 году после небольшой подготовки прадедуска начал летать на бомбардировщиках. Во время одного из полетов он был ранен в руку осколком снаряда.

В мае 1945 года полк, в котором он служил, был переброшен на Дальний Восток, где стал участником войны с Японией.

После окончания войны прадедуска служил в армии по 1948 год. Он был награжден орденом и многими медалями, в мирное время получил орден «Октябрьской революции» и медаль «За доблестный труд».

Полковой поэт посвятил прадедуске два стихотворения. Вот отрывок из одного из них:



Ты с совестью своей не делал сделки,
Лесть, подхалимство, кривду не любя
В себе и в нас ты не терпел
подделки...
Прости ж, коль в чем обидели тебя.
Друзей с тобой мы вместе
провожали,
Старались вместе заглянуть вперед...
Ты едешь, ждут тебя родные дома.
Езжай, Максим! Сегодня твой черед!

* * *

Моя прабабушка, Осауленко Прасковья Архиповна, ушла на фронт в марте 1942 года. Она попала на службу в 4-й полк воздушного наблюдения, оповещения и связи 7-го корпуса ПВО. Задачей девушек-наблюдателей, служивших в полку, было определение марки летящего вражеского самолета, высоты и направления его движения.

Полк сначала находился в составе Южного, затем — 2-го Украинского фронтов, в ноябре 1943 года участвовал в освобождении Киева.

Когда был освобожден Бердичев, прабабушка впервые вплотную столкнулась с бандеровщиной. Вместе с другими девушками из батальона она спасала живьем закопанных людей. Это были, в основном, евреи, много женщин и детей. Бандеровцы при отступлении расстреляли их и побросали в силосную яму, наспех засыпав землей. Многие были только ранены, земля на могиле шевелилась, и слышались душераздирающие крики и стоны заживо погребенных.

В октябре 1944 года батальон, в котором служила прабабушка, охранял воздушную границу СССР на Западной Украине. Прабабушкин пост воздушного наблюдения был в 4-х километрах от какого-то села, там располагался штаб части. Дорога к нему шла по окраине леса.

Прабабушка в то время вступила в КПСС. Однажды зимой ей и еще одной девушке пришлось идти в село на партийное собрание. Ее подруга ушла раньше, взяв с собой автомат. Прабабушка пошла позже, без оружия, спрятав партбилет в валенок. На опушке леса ее остановили всадники, выехавшие из леса. Представились бандеровцами, спросили, кто она такая и куда идет. Прабабушка схитрила, сказала, что отстала от своей части и теперь догоняет ее. Ее отпустили, велев уходить не оглядываясь. Прабабушка дошла до села, в крайней избе нашла свою подругу. Оказалось, ее тоже встретили бандеровцы. Девушка хотела по ним стрелять из автомата, но у нее не получилось. Ее схватили, избили, изнасиловали и голую отпустили. Так она пробежала по снегу 2 километра.

Когда война закончилась, моя прабабушка вернулась в родную Снаровку.

**Анастасия Шестопалова,
гр. ДО-141.**

На фото: вспышка на коровах во время ВОВ, военный мемориал в селе Смаглеевка Кантемировского района.

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА



Прокручиваю раз за разом в мыслях жизнь моего дедушки, Складенко Петра Николаевича, и понимаю, что это — это целая эпоха, в которой отражен героический путь жителя сельской глубинки. Рано оставшись без отца, дедушка, несмотря на свой юный возраст, взял на себя заботу о младших братьях и матери. Чтобы прокормить семью, он был вынужден вместо школьных учебников и тетрадей заниматься тяжелым крестьянским трудом: был он пастухом, сеял хлеба, участвовал в уборке, вспашке и других колхозных работах.

Когда началась война, дедушке исполнилось 15 лет. Вместе с семьей пережил годы оккупации, недоедал, терпел тяготы и лишения военного времени. Он был не по годам рослым, крепким, поэтому сверстники звали его «полтора Петра». Эти природные данные прибавляли ему возраст, поэтому после освобождения Ольховатского района он стал активным участником истребительного отряда, помогавшего очищать район от остатков оккупационных войск.

Вскоре вместе с другими юношами он ушел на фронт, служил в войсках НКВД. О войне не любил рассказывать: кровь и боль, выпавшая на долю нашего народа, были тяжелым испытанием, которое дедушке не хотелось переживать вновь. Любое воспоминание тяготило его душу.

Лишь спустя годы наша семья узнала о том, что дедушка был участником Парада Победы на Красной Площади. В составе сводного батальона он нес знамя поверженных гитлеровских войск и бросил его к подножью Мавзолея Ленина. Потом наши войска прошли по таким трофейным знаменам победной поступью. Петру Николаевичу выпала великая для того времени честь

стоять на посту №1: он в составе почетного караула нес службу у Мавзолея.

После демобилизации вернулся в родное село. Работал в колхозе молокосборщиком, чуть позже стал бригадиром полеводческой бригады. А вскоре возглавил комплексную бригаду колхоза «1 Мая». Весь световой день, а порой и ночь, дедушка, не замечая усталости, отдавал все свои силы работе. Это было время трудового энтузиазма, когда люди с песней шли на работу и до седьмого пота трудились на полях за трудодни. При этом они свято верили в то, что в скором будущем жизнь наладится, и на смену послевоенной разрухе придет благосостояние и благополучие.

Дедушка был участником сельскохозяйственных всероссийских выставок, где представлял тружеников своего села, участвовал во всех слетах передовиков сельхозпредприятий района. За умелое руководство бригадой, самоотверженный труд Петр Николаевич был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Но самой большой наградой он считал уважение и любовь своих односельчан. Эти чувства заслужил он щедростью души, порядочностью, верностью данному слову, справедливостью. Не случайно за ним закрепилось имя «Петр Великий» — так сельчане обозначили не



только его высокий рост, но и высокие моральные качества. Дедушка умело решал не только людские проблемы, но помогал с честью выходить из конфликтных ситуаций нам, своим внукам.

В моей памяти он остался человеком кристальной души, которая, казалось, отражалась в его глазах цвета неба. Эта пронзительная синь взгляда досталась ему в наследство от предков: в нашем роду были потомственные донские казаки. Дед его, Алексей, обладал настоящей славянской внешностью: светлые волосы, василькового цвета глаза, высокий рост, широкие плечи. Сейчас в Ольховатке Воронежской области живут его дочь, внуки, правнуки. Наша семья бережно хранит память о близком и горячо любимом человеке.

*Наталья Васильевна Смирнова,
ведуший преподаватель
русского языка и литературы
кафедры ОГД.*

*Складенко Петр Николаевич
на фотографиях справа*



О своем прадедушке, Стогниёве Семёне Павловиче, 1912 года рождения, я решил рассказать в коллаже «Мой прадед воевал», чтобы стать участником конкурса «Подвиг великий и вечный». Мне пришлось «состарить» бумагу с помощью крепкого кофе, чтобы коллаж выглядел «пришельцем» из того времени.

Мой прадедушка, участвовал в боях под г. Демьянском, где был ранен и госпитализирован. Награжден медалью «За отвагу» и орденом «Красной звезды».

*Дмитрий Стогниев,
гр. ПС-1326 Богучарского
филиала ВГПК*

В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ (окончание)

Своего дедушку, Парменова Георгия Дмитриевича, я искала более 25 лет. С детства знала лишь то, что жили они с бабушкой в Макеевке (Донбасс), и пропал он без вести во время Великой Отечественной войны. Была фотография — дедушка в военной форме с сослуживцами. Вот, в общем-то, и все. В рассказах бабушки всегда присутствовала какая-то недосказанность, словно она о чем-то боялась проговориться. Я росла и требовала от нее все больше подробностей о предвоенной жизни, о жизни во время войны, пытаясь раскрыть ее тайну. Бабушка рассказывала, что бежала из Донбасса от немцев с грудным ребенком (моей мамой). Везла маму в деревянной тележке, кормила овсяным киселем на воде и жеваными хлебом вместо пустышки. Добиралась долго до родных мест в Липецкой области — то ли полгода, то ли год.

Только недавно я поняла, почему этот период своей жизни она тщательно скрывала — если бы в те годы выяснилось, что она была в оккупации, то вполне могла бы попасть в лагерь переселенцев. Увы, такова история нашей страны. После войны она вторично вышла замуж, за фронтовика, и ради спокойствия в семье старалась ни темы отца моей мамы, ни своего бегства из Макеевки не касаться.

В конце 80-х годов я попыталась найти сведения о своем дедушке, написала в Донецк в райком комсомола, выслала фотографию и те скудные сведения, которыми располагала. Мои поиски ни к чему не привели — комсомольцы ответили мне, что архивы на шахте, где предположительно работал мой дедушка, уничтожены во время войны, а из старожил в поселке Макеевка его никто не вспомнил. С того времени прошло почти 25 лет. И тут в Сети появился сайт Министерства обороны mil.ru — сайт, на котором можно найти сведения практически обо всех воевавших. Ввожу фамилию, имя, отчество — Парменов Георгий Дмитриевич, и — через несколько секунд получаю ответ. Сердце забилось учащенно, выпрыгивая из груди — неужели нашла? Ошибки быть не может — это он: призван из г. Сталино (нынешняя Макеевка). И «похоронка» прилагается: «в бою за Социалистическую Родину, вер-

ный воинской присяге, проявив героизм и мужество, убит 25 февраля 1944 года». Было ему всего 27 лет. И место захоронения известно — ныне это Гомельская область, Светлогорский район, деревня Язвин, Братская могила. В Братской могиле захоронено 1057 военнослужащих, из них известных — 1041, неизвестных — 16. Конечно же, мой дедушка оказался в числе неизвестных.

Я потом связалась с белорусским Управлением по увековечению памя-



ти защитников Отечества и жертв войн, дав сведения о дедушке, на что получила ответ, что по моему письму Парменов Георгий Дмитриевич внесен в Книгу Памяти Белоруссии. Также мне удалось найти его и в Книге Памяти Украины.

За день до гибели он был представлен к награде — медали «За отвагу». Получить ее он, конечно же, не успел. Может, даже и не знал, что представлен к награде. О его подвиге я также узнала благодаря сайту mil.ru: «в ночь с 17.2.44 на 18.2.44, командуя левой подгруппой прикрывтия, в период действия группы захвата, т. Парменов преодолел минное поле на глубину 60 метров, 2 ряда проволочных ограждений... и обеспечил выполнение боевого приказа...».

Из наградного листа выяснилось, что за время войны (а воевал он с 41-го года) дедушка был трижды ранен. Ну, а что касается обилия наград — так ведь ордена и медали, пока Красная (Советская) Армия не перешла в наступление, практически не выдавались. Мне кажется, он был смелым человеком — трусы по минному полю в бой не шли...

Наталья Осадчая,

гл. редактор газеты «Исток».

Георгий Дмитриевич Парменов на фото слева.

Когда вспоминаю своего дедушку, Андрея Дмитриевича Чичкова, в памяти сразу же всплывают его многочисленные ранения, на которые мы с братом в детстве смотрели с ужасом и восхищением одновременно: шрам от осколка на спине, отсутствующие пальцы на ногах. С детства знала, что мой дедушка — герой, весь пиджак увешан орденами и медалями.

Он очень дорожил двумя наградами — медалью «За отвагу» и орденом Отечественной войны II степени, потому что с ними вернулся с войны в 1945 году. Эти награды были вручены за реальные подвиги, и солдаты тогда приходили не увешанными медалями и орденами, как это иногда показывают в фильмах. Каждая награда — это кровь, а часто — и жизнь солдата.

В 1946 году дедушке была вручена медаль «За победу над Германией», в 1986 году он получил орден Отечественной войны I степени, было много юбилейных медалей.

Дедушка ушел на фронт 18-летним парнем, 7 ноября 1942 года принял военную присягу, 15 ноября 1942 года получил легкое ранение, через четыре дня, 19 ноября — контужен, а через год, 15 октября, получил тяжелое ранение в ногу. Войну дедушка прошел в звании сержанта (командир отделения 144-го артиллерийского отдельного батальона).

Вернувшись с войны, женился, родил и воспитал 8 детей! Умер он, к сожалению, рано — в 69 лет, и я понимаю, что эти годы, которые он бы мог еще прожить, у него забрала война.

Ксения Чичкова,
зав. хозяйственным отделом.



ПОД НОГАМИ ВЗРЫВАЛИСЬ МИНЫ...



Всеволод Рыбачев

Воронежский государственный промышленно-гуманитарный колледж, Дипломом I степени в номинации «Души прекрасные порывы»

Я РУССКИЙ

Я Русский! Русский человек,
В России-матушке живущий,
И тут я проживу свой век -
За это вы меня простите.

Ведь мы для вас же, как болезнь,
Болезнь такая, как Эбола.
Простите, что вообще мы есть,
За то, что сбросили монголов.

И за Атаку Мертвецов
Нас обязательно простите,
Что не отдали Осовец
Проклятой тройственной элите.

Простите нас за порт-Артур,
Который мы обороняли.
В котором мы 15 тысяч
На сотню тысяч променяли.

Что наши прадеды, отцы
Когда-то принесли победу
И растоптали их фашизм,
И пережили эти беды.

За Невского простите нас -
Он рыцарей спустил под воду.
Простите нас за Баязет,
За мир и счастье, и свободу.

Простите Русских за слова,
Которые воспеты в гимнах.
За то, что вера не мертва.
За то, что мы непобедимы.

За Гоголя простите нас,
За Достоевского, Крылова.
За Пушкина простите нас,
И за Гагарина, Попова!

Люди, простите нас за всё!
Быть может, хватит извиняться?
Я горд за то, что Русский я!
И не рождён Американцем!

И имя Русское своё
Всегда ношу я очень гордо.
Оно от древнерусских слов -
Мол, я владею чем угодно!

Забыл.

Простите нас за то,
Что волей Крымского народа
Наш Крым вернулся к нам домой,
Вернулся сквозь большие годы!

Мария Русанова

Воронежский государственный промышленно-экономический колледж, Дипломом I степени в номинации «70-летию Победы посвящается»

Под ногами взрывались мины,
Изрешетили воздух пули;
Шёл упорно дорогой длинной,
Где в болотах мечты тонули.

Сверху вороны все кружили,
Под ногами - окопы, ямы;
Сапоги, что в грязи и в иле,
Чистил каждую ночь упрямо.

Отправлял маме письма с фронта
И просил подождать немного.
Тосковал каждой ночью темной
По родному душе порогу...

А зимой получил отставку
Вместо правой руки здоровой;
Инвалид и калека в двадцать
Стал чуть меньше молиться Богу.

И приехав в родной свой город,
В нём морщины узрел и шрамы:
Нет ни дома здесь, ни забора...
В ноябре похоронена мама.

Павел Любченко

Армавирский машиностроительный техникум, дипломом II степени в номинации «70-летию Победы посвящается»

ПОСВЯЩЕНИЕ

И оттремят салюты и парады,
Тем, кто жив — достанутся награды,
Скажут речи громко, с чувством долга,
А потом забудут ... всех надолго!

Они в атаку шли за правду, за Отчизну,
За мир, за мать с отцом, за милый дом,
Чтоб защитить от ужасов фашизма
Права на жизнь, что рушились кругом!

С каждым годом все короче ряд
Очевидцев тех боев кровавых,
Пусть взрывы больше не гремят,
И не тревожат застарелой раны!

23–24 апреля в Воронежском государственном промышленно-гуманитарном колледже прошел X Всероссийский поэтический конкурс «Поэзия – душа святая». Главной темой конкурса стала тема войны. Лучшие авторские стихотворения мы предлагаем нашим читателям.

Мы в День Победыходим с пьедесталов,
И в окнах свет покуда не погас,
Мы все: от рядовых до генералов
Находимся незримо среди Вас!

Как мало их осталось на земле,
Не ходят ноги и тревожат раны,
А ночью курят, чтобы в страшном сне,
Вновь не стреляли в них на поле брани.

Распахнул нам ликующий май,
Все сердца для любви несказанной,
Только что оттремел Первомай,
День Победы пришел долгожданный!

Вы заслужили мир на всей Земле:
Любить, творить и жить под небесами!
Планета вся плывет на корабле,
Под поднятыми ими парусами!

Екатерина Гончарова

Кантемировский филиал Воронежского государственного промышленно-гуманитарного колледжа, Диплом III степени в номинации «70-летию Победы посвящается»

СПАСИБО, ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ!

Спасибо, дорогие ветераны,
За счастье, жизнь, что подарили миру.
За долг, что исполняли без обмана,
Безмерное вам говорю спасибо!

Хочу согреть вас нежностью, заботой,
Обнять и поклониться до земли,
Смотреть в уставившие глаза
с неповторимой нотой.
За то, что до победы вы дожить смогли.

За доблесть вашу и отвагу,
За мир, в котором мы живем,
Благодарим за это благо,
За то, что к процветанию идем.

Вы шли четыре года до Победы,
Победы над фашистской ордой.
Шли летом и зимою наши деды,
Шли ..., но возвратились вы не все домой...

Солдат войны осталось очень мало,
Поверь, их можно перечесть.
Война их не щадила — убивала.
В сердцах же наших для них место есть.

Оценивать творчество — дело сложное, особенно когда приходится ставить за полет фантазии баллы. Но условия конкурса «Студенческая весна» предполагают именно такой подход — каждый номер должен получить свой балл — от «0» до «6». А для позиции «нравится-не нравится» существует выбор — рекомендовать номер для участия в гала-концерте или нет.

28-29 апреля в Воронежском государственном промышленно-гуманитарном колледже проходила Студенческая весна-2015 под девизом «Помним прошлое, верим в будущее». Четыре отделения колледжа — экономический, вычислительной техники, радиоэлектроники и педагогики и права — вышли на сцену, чтобы в творческой борьбе показать, что они — лучшие.

Отстукали туфли по деревянной сцене, отзвучали песни, но интрига сохраняется, ибо только 8 мая, во время проведения гала-концерта, студенты колледжа смогут узнать, какое отделение будет признано победителем, и кого из студентов отметить как самых талантливых.

Как член жюри могу сказать, что выбор лучших дался нам непросто. Каждый номер обсуждался долго, было много споров (а говорят, что о вкусах не спорят! еще как спорят!). Будем надеяться, что наш выбор был объективным и зрители гала-концерта получат при его просмотре настоящее удовольствие.

Наталья Осадчая, гл. редактор газеты «Исток».

ИНТРИГА ОСТАЛАСЬ



КАК СТАНОВЯТСЯ



ПОБЕДИТЕЛЯМИ

Наверное, в нашем колледже нет ни одного студента, который бы не знал, что в этом году команда ВГПГК стала победителем областного смотра-конкурса творчества студентов образовательных организаций среднего профессионального образования «Студенческая весна» — «Вперед, романтики!».

На выступление команде удалось 30 минут, в течение которых участники должны были представить многожанровую концертную программу, объединенную концерансом.

Что же предложили наши ребята, ставшие победителями?

Оркестр народных инструментов «Фолк-модерн» (руководитель А. И. Рудакова) исполнил увертюру к кинофильму «Укрощение огня», участники студии спортивно-бального танца «Овация» (руководитель К. А. Высоцкая) вышел к зрителям с танцевальной постановкой «Мастер и Маргарита», актеры театральной студии «Колледж» (руково-

дитель Ю. В. Овчинников) представили театральную миниатюру «Злой мальчик» (А. П. Чехов), фольклорный ансамбль колледжа «Раздолье» (руководитель А. А. Самотягина) - народную песню «А что ж у нас, ранешенько, на заре». Клуб бардовской песни «Союз друзей» - ансамбль «Романтики» (руководитель И. А. Низовая) — песню «Дорога в облака», студия народного танца «Родные просторы» (руководитель Я. Л. Золотарева) - народный танец «Смутлянка», вокально-хоровая студия «Vokal-time» (руководитель А. О. Комарова) - песню «Все зависит от нас самих», Анастасия Коровина (руководи-



тель А. О. Комарова) исполнила песню «На век», а в роли концерансье выступали Р. Белозеров, В. Паболкова, В. Соловьев, Д. Рождественский, И. Матуляк, И. Козырев (руководители И. А. Низовая и И. Е. Киселева).



Отдельно стоит сказать, что для участия в гала-концерте, который проходил в Россоши, было отобрано 8 номеров! В общем, триумф налицо.

Вокально-хоровая студия «Vokal-time» была признана победителем в номинации «Лучший финальный номер», студия спортивно-бального

танца «Овация», театральная студия «Колледж» и Анастасия Коровина признаны лауреатами областного смотра-конкурса творчества студентов образовательных организаций среднего профессионального образования «Студенческая весна» и отмечены специальными Дипломами.

В спорте – лучшие года

В нашем колледже имеется весь необходимый инвентарь и оборудование для занятий спортом: тренажёрный зал (беговая дорожка, тренажёры), уличная спортивная площадка (футбольное поле и спортивный городок). Во внеурочное время студенты посещают спортивные секции.

Наши студенты неоднократно становились призёрами городских соревнований по настольному теннису, гиревому спорту, волейболу.

Мы гордимся нашими спортсменами, которые защищают честь колледжа и города на различных спортивных соревнованиях:

я: Роман Кузьменко (футбол), Александр Прокопенко (настольный теннис), Кирилл Бербенцев (бильярд), Дмитрий Литвинов, Андрей Кочуков, Виктория Лобкина,



на, Ирина Хомутская, Александр Цыбизов, Артём Попов, Алексей Чудаков, Сергей Агапов (гиревой спорт), Дмитрий Шульгин (тяжёлая атлетика).

*Андрей Кочуков,
Виктория Лобкина,
Богучарский филиал ВГПГК*

И в футболе...

Футбольная команда Воронежского промышленно-гуманитарного колледжа заняла 5-е место в квалификационном турнире «Кубок Победы 2015», который проводилась Студенческой футбольной лигой профессиональных образовательных организаций Воронежской области.

Профессия «повар» – мое призвание

В феврале 2013 года после окончания учебы в Кантемировском филиале ВГПГК я получила диплом повара IV разряда. Устроиться на работу по своей специальности сразу не удалось – несколько месяцев работала в Галерее Чижова в Воронеже.

Но скоро я поняла: мое призвание - это поварское дело. Ведь настоящий повар – это волшебник, который может творить настоящие чудеса, который из самых обыкновенных продуктов приготовит блюдо, имя которому – шедевр вкуса. Повар - нелегкая, но интересная и увлекательная профессия, которая на сегодняшний день одна из самых востребованных.

18 сентября 2014 года моя мечта сбылась – я начала свою трудовую деятельность в качестве повара в Кантемировском ресторане, директором которого является опытный наставник Жуковская Лидия Алексеевна.

Лидия Алексеевна помогает мне адаптироваться к требовани-



ям учреждения и должности, развиваться в профессиональной деятельности, консультирует меня в решении возникающих в процессе работы проблем, оказывает всестороннюю помощь как молодому начинающему специалисту.

Я люблю свою работу, получаю от нее искреннее удовольствие и очень рада, когда результаты моего труда восхищают клиентов.

*Елена Яремчук,
выпускница 2013 г. Кантемировского филиала ВГПГК*

*Елена Яремчук,
выпускница 2013 г. Кантемировского филиала ВГПГК*

Первые в науке и профессиональном мастерстве

Наши студентки – Алина Матыцину (гр. ДО-141) и Алена Коротких (гр. АТ-141) в XV межрегиональной студенческой научно-практической конференции «Актуальные вопросы профессиональной и личностной адаптации молодежи» заняли первое и второе места в XV межрегиональной студенческой научно-практической конференции «Актуальные вопросы профессиональной и личностной адаптации молодежи» .

Сергей Житенев (гр КК-121) занял первое место в Полуфинале Национального чемпионата профессионального мастерства по стандартам WorldSkills в Центральном Федеральном округе РФ по компетенции Веб-дизайн. Теперь Сергею предстоит предстать ЦФО в финале конкурса.

Чемпионка по пинг-понгу

В прошлом номере нашей газеты мы писали о том, что в феврале-марте этого года десять студентов ВГПГК отдыхали в «Федеральном детском оздоровительно-образовательном центре «Смена» в Анапе. В числе мероприятий, проводимых во время смены, проходили и спортивные соревнования. Наша студентка Виктория Ярошенко, учащаяся экономического отделения, заняла 1 место в соревнованиях по настольному теннису. Виктория занимается настольным теннисом всего первый год (тренер Валерий Иванович Грачев), но уже уверенно становится лидером пинг-понга.